Exercices supplémentaires

Consignes

v" Avant de travailler sur ce dossier, faire la page 21 du théme 2.
- Lire la description de la structure d’une fleur.
- Grdce aux termes soulignés, annote le schéma de la fleur.

- Attention, il ne faut pas annoter le chiffre numéro 11. Tu peux le changer dans le
tableau par le chiffre 13, a rajouter en dessous de la fleche n°12 sur le schéma.

v’ Une fois la page 21 terminée, faire les exercices supplémentaires.
v Situ as la moindre question, tu peux me joindre a 'adresse suivante :
jeziorny.marine@agrisaintgeorges.be

Quegtion 1 : La forét

Document : deux biotopes en forét

Sous-bois Clairiere

Voici, pour une méme surface et pour un certain nombre d’especes végétales, le nombre
d’individus rencontrés :

Zones Sous-bois Clairiere
Végétaux
Ronces 22 20
Bruyere - 110
Muguet 3 -
Jacinthe des bois 4 -
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Le tableau ci-dessous reprend deux facteurs physiques (température et éclairement) dans les
deux biotopes, un jour d’été a midi :

Zones Sous-bois Clairiere
Eléments du milieu
Température relevée a midi 12 °C 25°C
Eclairement relevé a midi (max. 100%) 65 % 100 %

a) Compare ces facteurs (caractéristiques) physiques dans les deux biotopes suivants :
Sous-bois et Clairiere.

SOUS OIS & ettt nnnnnan
LA B oot

b) Comment expliquer que la clairiere est un milieu physique plus sec que le sous-bois ?

d) Donne les caractéristiques du milieu physique favorable au développement du muguet
et la jacinthe des bois.

e) Donne les caractéristiques du milieu physique favorable au développement de la
bruyere ?

f) Par rapport a son biotope, en quoi les ronces se distinguent-elles des trois autres
plantes ?
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Quoestion 2 : Leg papiClons

Une expérience historique

Jean-Henri Fabre, célébre biologiste francais (1823- 1915), éléve des
papillons Paon de nuit. Un jour, il constate qu'une femelle, née dans
son Elevage, est entourée de nombreux males dés La sortie du cocon
(l'enveloppe dans laguelle la chenille se transforme en papillon)
alors qu'il n'y a pas de males dans I'élevage. Ces derniers viennent
sdrement de loin car U'espace est rare dans la région.

Pour comprendre cet exploit, Fabre réalise les expériences suivantes.

Premiére expérience
Il place une femelle dans une boite grillagée sur un appui de fenétre a lextérieur.
Aprés guelques heures, des males volent autour de la boite.

Deuxiéme expérience
Cette fois, une femelle est placée au méme endroit mais dans une boite vitrée bien
fermée. Aucun male ne vole autour de la boite.

Troisiéme expérience

La femelle est remplacée dans la boite grillagée par un morceau de papier sur
lequel elle a s&journé. Aprés gquelques heures, des males volent de nouveau autour
de la boite.

a) IDENTIFIER a partir de Uexpérience 1, les stimuli qui pourraient expliquer
I'attirance des papillons males pour les papillons femelles.

b) IDENTIFIER a partir de Uexpérience 2, le stimulus sur lequel Fabre travaille
lorsqu'il remplace la boite grillagée par la boite vitrée.

c) IDENTIFIER a partir de l'expérience 3, le stimulus que Fabre écarte
définitivement.

d) ECRIRE la conclusion finale que Fabre tire de ces trois expériences.
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Quogtion 3 : Leg méganges

Suite & des relevés d'oiseaux présents dans son jardin, Amo constate gue le nombre

de mésanges diminue chague année.

Son amie Célia lui conseille d'utiliser moins de désherbant détruisant particuliérement

les orties.

La mésange bleue est un oiseau qui vit dans les parcs et les jardins.
Elle cherche sa nouriture en hauteur dans les arbres. Elle débarrasse
ainsi les feuilles des chenilles.

Lortie est une plante qui a &été longtemps considérée comme une
mauvaise herbe et systématiquement éliminée.

Pourtant, c'est une plante indispensable a de nombreux papillons qui
s'en servent pour y pondre leurs ceufs.

De ces ceufs sortiront les chenilles.

par une mé

A

Nombre moyen deufs p

¥
12

MNombre moyen d'ceufs pondus par une mésange
en fonction du nombre moyen de chenilles

60 120

180 240 300 360 420 480 540 600 66D

Nombre moyen de chenilles présentes sur les feuilles

EXPLIQUE, en écrivant tout le raisonnement, en quoi suivre le conseil de Célia
permettrait le retour des mésanges bleues dans le jardin d'Arno.
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